

守护这方净土

——中石化西北油田创建绿色企业纪实

□ 李沅珍 谭辉

连日来,新疆轮台县戈壁滩上迎来秋雨,风高气爽,西北油田塔河油田联合基地、油田小路、来往的车辆和郁郁葱葱的植被构成一幅美丽画卷。

昔日,这里因地处塔克拉玛干沙漠北缘,风沙肆虐,干旱少雨,是人烟稀少的荒凉戈壁;如今,这里雨水增多,沙退绿进,马鹿、黄羊、野兔等野生动物在此经常光顾,成为车水马龙的魅力绿洲,处处可以看到人与自然和谐相处的美好画面。

环境的提升,少不了西北油田人的功劳。

一直以来,西北油田将安全环保、节能减排等措施贯穿于油气勘探、开发、集输处理全过程,并稳步推进绿色企业创建工作,强化源头减排、过程管控和末端治理,绿色开发水平持续提升,油区绿化面积超过5万平方米,油区生态环境得到有效保

护,在塔克拉玛干沙漠绘就了一幅美丽的生态画卷。

其中,特别要说的是,面对产量效益和生态环境之间的矛盾冲突,西北油田果断选择把生态建设放在第一位,投入2.6亿元“退井还林”。

西北油田安全环保部经理文军红说,共有105口油井被划入保护区范围,涉及油田生产区块542平方公里,这些井全部封存每年会影响油气产量30余万吨。为保护生态环境,油田舍油造绿,不仅关停油井,拆除相关油气设施,还在退出土地种植了胡杨、红柳、梭梭等耐旱植物,积极进行地貌恢复。

目前已完成塔里木胡杨林自然保护区内99口油气井、12座地面站(场)、550多公里地面管线设施清退和复垦工作。

日前,在塔里木河畔,戈壁滩上绿植萦绕,多辆大型机械正在忙碌施

工着,轰鸣声此起彼伏,翻斗车接踵而来。

“这里是西北油田2020年退出湿地保护区YJ3-6井的复垦施工现场,预计9月初完成已封井的5口井退出工作。”施工项目经理朱宏伟介绍。

在湿地保护区退井实施过程中,他们严格落实环境督察整改销号制度,建立健全整改销号台账,确保有账可查,有源可溯,过程受控,做到“工作量完成100%,标准施工100%,质量合格100%”,确保“零事故”“零污染”。

为永保保护区的绿色生态,西北油田严格按照生态保护要求,关停封井、拆除所有油气生产设施后,对周边环境进行地貌恢复及生态恢复,在退出的土地种植胡杨、红柳、梭梭等耐旱植物,进一步改善当地生态环境。同时,按照《中国石化西北油田分公司保护区内地质灾害防治方案》对所有退出场地均进行了复垦施工。

石油勘探、开发过程中,排放的废弃钻井液和泥浆混合存储于野外钻井作业环境中的泥浆储存池中,难于处理且对环境危害很大。为有效处理废弃泥浆,做到循环处理再利用,西北油田从2018年起全面应用随钻不落地处理技术,推进随钻不落地双控达标工作,规范泥饼分区分类贮存,建立三级监测机制。同时,狠抓受浸泥土减排减量,硬考核、严问责,严控污油泥增量,形成长效管理机制。

自2006年以来,西北油田对泥浆回收循环再利用进行了持续攻关,以最低的成本实现油田钻井、修井、完井作业废弃物排放油田资源的回收循环再利用,泥浆回收再利用项目的实施,减少了泥浆对周边环境的影响,有效削减了环保风险。



元。10年中,30口井使用钢木基础桩计产生经济效益450万元。

泥浆回收再利用项目启动后,有效保护了油田环境,减少泥浆固化处理的费用,降低了钻井液直接成本,也压缩了原油吨成本,产生显著的经济效益。从2006年至今,共计回收泥浆45.89万立方米,通过循环再利用,节省材料费4116万元。真正实现了绿色低碳,为绿色油田的可持续发展贡献了力量。

研创新工具 检修效率提高三成

科普时报讯 (尹永华 程元强 王红芹) 结合工作难点,自己动手研制专用工具,工作效率提高30%,年增加创收16.4万元。这是发生在中国石化胜利油田孤东采油厂准备大队的典型事例。

今年,孤东采油厂准备大队井控检修车间利用现有工艺设备寻找效益创点,承揽了热采井口检修工作。在检修热采井口的工艺过程中,热采井口阀门的检修是非常关键的一个环节,保证热采井口密封效果的一个重要关键点就是阀门的密封。在检修过程中,需要将热采井口的6个阀门全部进行拆卸,并且更换其内部密封石墨填料。更换前需要将阀门的外部护帽及压盖打开,目前采取的方式是用管钳及起子拆卸,拆卸方式费时费力,拆卸不便,工作效率较低。

为了提高检修组装效率,该大队员结合工作难点,开展技术创新,制作专用工具,提高了热采井口阀门拆卸组合作业效率。这个大队QC小组研制的新型热采井口阀门拆卸工具采用分体式设计,对于阀门护帽和压盖分别采用不同的工具进行拆卸。设计的环形扳手,侧面加螺栓螺母用于拆装时紧固护帽。环形扳手主体为圆形,对应护帽拆卸口的尺寸焊制两个凸起用来配合拆卸。锁紧方式采用在环形外圈上开设螺纹孔、上螺栓,利用螺栓进行夹紧,这样承受扭矩大,在遇到不方便拆卸的护帽也可以强力拆开。

据了解,该工具投入使用后,热采井口检修的数量由原来的60套/年,增加至每年检修80套/年,每年可增加创收16.4万元。



为钻井生产全方位保驾护航

中原石油工程公司工程服务管理中心沙特项目部干部员工以优快服务工区钻井生产为己任,积极应对疫情影响,坚守岗位,细化人员、设施配置,科学调整工序流程,在确保质量的前提下不断加快运行节奏,为工区钻井队全天候、全方位“保驾护航”。截至9月下旬,项目部今年共完成钻井、修井设备部件加工制作380余件次,检测维修、拆装更换等保井服务作业160余人次,有效保障了沙特钻井队安全高效运行。

图为9月19日,该项目部员工抢抓生产时效,连夜拆装、整改钻井设备。

河南油田油服中心员工外部市场受嘉奖

科普时报讯 (周壮志) 9月26日,中石油集团公司延长油田第三监督站嘉奖令来了。中石化集团公司河南油田油服中心劳务输出在这个站的井下作业监督李恩涛、李建平、朱雄军三人受到嘉奖,此后每月的劳务费按1.2倍支付。

这是继8月中旬,吴永生等5名井下作业监督被华北局监督中心综合评定,从原三级三档晋升为一级三档后,该中心外输井下作业监督又一次得到甲方的嘉奖。截至目前,该中心受到甲方嘉奖的共计12人。

该中心积极开拓外部市场,向延长油田、华北石油局2家单位输出井

下作业监督30多名。他们的工作地点在陕北的黄土高坡到内蒙古区域,大部分地方偏僻、环境恶劣。他们舍小家顾大家,不畏山高路陡、飞沙走石,经常性断电与断网的困难,坚持工作。

为创出河南油田的品牌,他们在各自的岗位上尽职守责,满足甲方的工作需求,从施工的队伍资质、现场标准化和工程工艺和施工设计,逐一检查验收,把好每一道关口,认真整理作业日志,校验核实施现场数据,为甲方提供优质服务、创造价值。他们的良好表现,受到甲方的称赞,并给予嘉奖。

科普时报讯 (暴海宏) 历时4个多月建设,青海油田冷90区块试采气回收项目正式进入投产试运行阶段。9月16日,冷90试采气回收站日回收气量达到2.7万立方米。

多拿效益储量、产量,是青海油田提增效工作上台阶的关键。对此,青海油田突出目标导向,按照“坚持高效勘探,突出以气为先”的思路,突出风西、南翼山、英中、柴西南等重点目标,干柴沟、英中深层、风西等区块勘探取得重大突破,切克里克、跃

进等地区多口井获得工业油流。截至目前,基本落实三级地质储量超过1亿吨。

青海油田一方面抓好勘探效益“升值”,另一方面为勘探成本“瘦身”。在风西区块大面积推行两开结构,单井钻井投资降幅33%。依据储层物性、岩性和渗透率等参数,合理优化施工规模,优化返排制度,措施有效率提高5个百分点。地质与测井结合,常规与特殊结合,开展特殊测井与常规曲线联井定量评价,压裂特

殊测井6井次,解释符合率提高5个百分点。

油田开发突出效益导向,产建投资增加了英东等效益较好区块产能3.06万吨,调减了风西等高风险新区、尕斯等投资较高的老区产能25.06万吨,大幅提升了投资效益。

以提高单井产量为目标,开展水平井分段分簇、高效压裂液体系、水平段暂堵分层等工艺攻关。在风西实施水平井体积压裂2井次19层段,其中风3H1井日产液167立方米,日产油

19.6吨,促进了低渗难采储量有效动用。突出老区机采系统升级提效,在乌南油田推广长冲程、低冲次电控直驱立式抽油机,在英东油田推广应用组合举升工艺,系统泵效同比提高1.44个百分点。

为扩大天然气开发效益“战果”,青海油田优化产量结构,精准措施作业、优化地面配套。此外,油田强化气藏管理,选树标杆层组对标,实施均衡排采、砂水同治,12个层组递减由6.89%降至2.48%。

青海油田区块勘探获突破



今年以来,海油工程潜水团队发扬“团结协作,勇攀高峰”的“海油蛙人”精神,为中国海油“10+1”项目建设,打赢应对低油价挑战攻坚战,实现全年生产经营目标贡献力量。

图为潜水员正在执行水下挂扣任务。

黄一峰 摄

中原钻井二公司西南项目年累计进尺11万米

科普时报讯 (柳凤甫 王卫东) 近日,从中原石油工程公司钻井二公司西南项目传来消息,该项目全年开钻20口,完井20口,年累计进尺突破11万米,动用钻机台月53.27台月。与去年同期相比,多开钻15口,多打进尺2.6万米,多动用钻机台月3.5台月。

持续攻坚创效行动开展以来,该项目根据涪陵页岩气开发进入中后

期、复杂低效井偏多的实际,在巩固老市场的同时,主动出击,积极外拓周边区域,为持续发展奠定了基础。截至目前,涪陵页岩气市场中标11口井,贵州乌江新能源市场中标安页4平台2口井,大庆油田市场中标合深7井、合川001-74-H3井等4口井,普光市场预计施工4口井。目前,已形成了以涪陵工区、大庆合川-潼南大庆流转区块为主,普光气田和贵州页

岩气两个外围区块为辅的市场格局。该项目技术人员针对现场难题开展技术攻关,制定应对措施,严格按照施工方案组织施工,以钻井提速为中心,强化工程故障和复杂预防,开展钻头、井下工具优选,优化钻井参数,实现钻速领先、效益提升的目标。50487钻井队施工的焦页27-S6HF井,创造了涪陵页岩气田三开单日最高进尺、三开钻井周期最

短、三开机械钻速最高、全井钻井周期最短4项纪录。

其中三开单日最高进尺508米,一举刷新了工区历史最高纪录;仅用8.08天完成三开进尺,创工区三开钻进周期最短纪录;三开平均机械钻速达21.17米/小时,创工区机械钻速最高纪录;全井钻井周期28.77天,创涪陵工区钻井周期最短纪录。

中石油测井新疆分公司念好解释评价“三字诀”

科普时报讯 (孙运强 钟铭锐王艳) 9月26日,由中国石油测井公司新疆分公司解释评价的石西16井,经试油后获高产油气流。目前,10毫米油嘴自喷试产,日产油74立方米,日产天然气10万立方米,实现新疆油田石西地区石炭系时隔二十余年再现百万高产井。

解释评价是测井服务的“窗口”。新疆分公司从测井资料验收、老资料二次评价和数据库建设等方面发力,念好“三字诀”,把好测井资料质量关,擦亮服务“窗口”。截至目前,探井和开发井解释符合率分别达86.98%和94.2%,并助力康探1井、博达1井、车探1井等6口集团公司重点探井获勘探新发现。

测井资料审核重“严”。新疆分公司整合各相关部门验收小组,成立全新验收室,对所有测井原始资料加大验收把控力度,并定期对验收人员及采集操作人员开展质量专项培训,使技术人员快速转变观念,向“一岗多能”的复合型技术人才发展。同时,结合生产实际,定期对测井曲线质量提升开展交流讨论,将问题“摆在面上”,进一步强化对测井原始资料的把控力度,形成标准统一、集思广益的科学质量控制方法,持续提升测井及采集数据质量,为精细解释评价夯实基础。

老资料二次评价重“细”。利用攻关形成的最新精细评价技术,对老区、老井测井资料持续开展二次

评价研究,持续寻找有利储层,今年累计老井复查342井,发现有利区块7个、潜力层35层,4层老井复查供工业油流,为油田增储上产提供了更加有力的技术支持。同时,针对近两年已试油井,认真组织开展解释后评估工作,通过数理统计、聚类分析等手段,积极总结区域解释评价成功经验,深入查找解释失利原因,并组织专项讨论会,充分发挥专家团队集体智慧,制定技术对策和改进措施,重新优化解释工作方案,持续稳步提升解释评价工作质量。

大数据建设重“实”。为充分发挥测井大数据作用和价值,加快推进测井资料评价信息化、智能化建设,新疆分公司以LEAD4.0、测井

大数据集成为依托,完善公司大数据平台新疆分库数据结构,建立以测井数据库和文件管理数据库相结合和测井大数据新疆分库,针对各类油藏建立以岩性为称号的测井数据库、物理实验室、模型图板库和典型图库,已录入各类数据信息近2万余条,打破了“数据孤岛”,提升了数据对精细解释、油藏评价的支撑作用。同时,梳理测井解释评价流程和关键过程控制节点,优化生产业务运行流程及管理模式,建立了流程化协同管理平台,形成符合新疆分公司特色的全流业务管理。截至目前,已试运行2个月,累计应用500余井次,综合工作效率已提高10%,大幅降低差错率90%以上。